

黔江区公安局民警到学校开展开学季反诈宣传活动。(本版图片由受访者供图)

九龙坡区公安分局民警到杨家坪中学开展开学反诈课程。



开学了 千万警惕这些电诈圈套

■新重庆-重庆日报记者 周松

进入9月,我市中小学又迎来开学季,高校也陆续开学。以往每逢新学期开学,围绕新生报到、学习娱乐的电信网络诈骗就“花样”翻新,让人防不胜防。为此,新重庆-重庆日报联合市反诈中心,梳理开学季多发的几类针对学生的电信网络诈骗类型,提醒广大师生家长注意。

身披伪装,悄然接近 勿轻信自称“老师”的陌生社交账号

冒充“辅导员”要求转账查“征信”

近日,18岁的准大学生小童在QQ上收到一条备注为“某某学校新生群”的加好友申请,小童没有加以核实,便通过了该申请。

随后,对方以“填写新生入学表格”为由,要求小童添加“辅导员”的微信。添加后,该“辅导员”通过语音联系小童,声称“入学需查询征信”,并引导其通过手机银行进行操作,却未能在手机上查询到小童的征信信息。

对方又以“征信流水不足需要刷流水”为由,引导小童与其绑定微信亲情号,并分三笔向指定账户转账999元、1999元和2999元。

转账完成后,对方又声称小童的微信“存在风险”,无法退还前三笔资金,要求其再存入部分钱款以“解除风险”。

小童信以为真,向母亲要了5000元并提现至个人银行卡。随后,对方发来二维码,声称“扫码支付订单后可全额退款”。

小童再次按他的要求操作,对方又继续以各种理由要求转账。直到此时,小童才意识到自己被骗,于是立刻选择了报警,共计损失10996元。

【手法解析】

民警介绍,诈骗分子通过QQ冒充学校新生群管理员,骗取受害人信任后引导其添加虚假“辅导员”微信。此类电信网络诈骗中,诈骗分子会以“查询征信”等学生不熟悉的业务为幌子,编造“征信流水不足”等话术,诱导受害人转账。利用“账户风险”“资金验证”等借口持续实施欺诈行为,导致受害人越陷越深。

【应对招数】

民警提醒,凡是涉及学校事务,请务必通过官方网站、公开电话等正规渠道核实信息,切勿轻信陌生账号自称的“老师”或“管理员”。

而且学校不会以征信查询、激活校园卡、预缴学费等名义要求学生向个人账户或非官方账户转账。一旦遇到此类情况,应坚决拒绝,并主动向学校或家长核实。

民警特别提醒大学生及家长,所有声称“验证征信”需转账、刷流水、充信营的行为均为诈骗,征信查询应通过中国人民银行征信中心官网或线下网点等正规渠道办理,无须任何转账操作。

以招募网游“代打”引诱不停转账

前段时间,大学生小廖在玩网络游戏时看到一个名为“找人代打”的游戏账号,希望靠代打网络游戏赚零花钱,便主动联系对方。

对方以“详细沟通代打事宜”为由,要求小廖下载某App进行交流。小廖并未起疑,于是按要求下载并登录该App。

双方协商好代打费用后,对方提出通过知名二手商品交易平台“某鱼”App交易,声称该平台“安全有保障”。小廖随即在该平台上发起订单。

随后,对方发来一张“已付款”截图,并提供了两个二维码,称“需联系‘某鱼’客服确认订单”,要求小廖扫码联系。

小廖扫描二维码后,弹出一个名为“某鱼”客服的聊天界面。“客服”以“保障交易安全”为由,要求小廖缴纳500元保证金,小廖随即按对方要求完成转账。

之后,“客服”又称“支付信息有误,订单未生效”,要求小廖提高转账金额“重新验证”,小廖于是再次转账。该“客服”继续以

其他理由引诱小廖再次转账,直到小廖意识到被骗时已损失了6700元。

【手法解析】

民警介绍,在这类电信网络诈骗中,诈骗分子利用学生喜爱游戏、渴望兼职等心理,在游戏中发布“代打”等信息,吸引有意者联系。当受害人“上钩”后,诈骗分子以网络第三方平台交易为借口骗取信任,再通过虚假二维码冒充客服诱导受害人落入圈套,最后诈骗分子以“缴纳保证金”“信息错误”“账户冻结”等各种理由,引导受害人连续实施转账操作,直至受害人醒悟。

【应对招数】

民警提醒,游戏代打、账号买卖等务必全程在官方平台内进行交流和完成交易,不下载陌生App,不点击不明链接,不扫描来源不明的二维码。凡是“缴纳保证金、解冻费”的,都是诈骗。另外,一定要记住,不要随意和陌生人开启屏幕共享,生活中请务必保护好个人信息,不给诈骗分子可乘之机。

大学生兼职“刷单”取款密码被盗取

前不久,大学生小李在社交平台上看到一则招聘兼职的帖子。他留言咨询后,对方要他扫描二维码添加微信“客服”。微信“客服”以需要安排专业老师指导为由,引导小李通过QQ添加刷单“老师”及加入相关QQ群。

随后,在刷单“老师”的语音指导下,小李转账购买其指定商品完成了刷单任务。

然后对方又以退还垫资为由,引导小李下载某软件并开启屏幕共享,套取了小李相关密码。后小李收到银行扣款通知,共计损失2.5万元。

【手法解析】

民警介绍,在这类电信网络诈骗中,诈骗分子在社交平台广泛投放兼职广告,吸引受害人主动联系。随后诈骗分子会不断切换身份,增加迷惑性。最后则以退费为由,引导受害人下载视频会议软件,开启屏幕共享,获得受害人的支付密码,再盗取账户内资金。

【应对招数】

民警提醒,大学生找兼职,务必核实对方的真实身份,要求先垫资做刷单任务的都是诈骗。另外,一定要记住,不要随意和陌生人开启屏幕共享,生活中请务必保护好个人信息,不给诈骗分子可乘之机。

制造“权威”“免费”引诱 勿通过手机向陌生人转账

以免费送游戏皮肤和装备骗取信任

今年8月,9岁的小崔在家用妈妈手机刷短视频时,听到某视频声称可免费领取一款游戏的皮肤,便在评论区留言。没多久,就有人通过平台后台添加小崔为好友,说能教他领取免费皮肤,小崔当即把自己的游戏信息告诉了对方。对方以需要操作领取为由,让小崔下载了某款可以共享手机屏幕的软件。

一天后,对方得知小崔妈妈去打麻将了,便引导小崔用他妈妈手机打开新下载的软件,开启了屏幕共享功能,让小崔配合修改了微信手势密码和银行卡支付密码。一番操作下来,小崔非但游戏皮肤没领到,妈妈微信和银行卡里的1.8万元还被骗走了。

【手法解析】

“送装备、送皮肤等,都是诈骗分子的诱饵。”民警介绍,诈骗分子会在短视频平台发布各种诱饵广告,或在热门游戏中与未成年人主动搭讪,随后以游戏装备(皮肤)为诱饵,添加未成年人

或家长的QQ等带有屏幕共享功能的社交账号,若没有便向对方提供指定账号、密码,要求其下载登录。随后诈骗分子就会以“需验证身份”等借口,要求未成年人提供其家长身份证号、银行卡等个人信息,或通过屏幕共享诱骗未成年人修改支付密码,转走手机银行、微信中的余额现金。

【应对招数】

民警提醒,家长要加强教育,提升孩子的反诈意识,告诫孩子不要轻信游戏内陌生人的馈赠,特别是“赠送游戏装备”“低价出售、高价购买游戏账号”等,极有可能是诈骗。

另外,家长应妥善保管手机,不要将支付密码告诉孩子。同时关闭手机免密支付功能,设定转账限额。尽量不要将身份证、银行卡照片存储在手机相册中,定期清理敏感信息。

需要特别提醒的是,屏幕共享相当于钱包共享,家长和孩子都要切记,不能与陌生人开启屏幕共享。

冒充“公检法”人员控制引导未成年人手机转账

今年8月,11岁的学生小黄独自在家使用外婆的手机刷短视频时,突然接到一个自称“警察”的陌生语音电话。

对方称小黄涉嫌在短视频平台诈骗需要配合调查,并向他发来一张“警官证”。“如不配合调查,马上派人来抓你。”小黄一时惊慌失措,表示愿意配合。对方又提出要求:“案件涉密,不得告知他人。”要求小黄独自操作手机。

对方得知小黄一个人在家后,要求小黄将资金转入“安全账号”以证清白,引导其下载某App并打开屏幕共享功能,远程操作小黄外婆手机进行转账操作。直到外婆回家发现微信、银行卡内17399元被转走,小黄才意识到被骗。

【手法解析】

“此类电信网络诈骗,诈骗分子往往利用未成年人心理脆弱、易受威慑等特点实施控制。”民警介绍,当受害人被诈骗分子

吓到后,诈骗分子会以“案件保密”为由,要求受害人单独操作,防止骗局被揭穿。

诈骗分子一般会以需要将资金转入所谓的“安全账号”以证清白为由,引导受害人下载带有屏幕共享功能的软件,趁受害人不注意,盗取微信、银行卡密码、验证信息等,完成转账操作。

【应对招数】

民警提醒,警方绝不会通过电话、视频办案,更不会要求任何人转账至所谓“安全账号”以证清白,凡提出此类要求的均为诈骗。

遇有自称警察等公职人员通过电话或网络要求转账、保密或单独操作手机时,应先告知家长或老师,切勿轻信陌生指令。

家长应妥善保管好自己的手机,切勿将任何支付密码告诉孩子,同时教育孩子切勿将验证信息告诉陌生人。

“低价”转让门票制造购物陷阱

前不久,高中生小杨在家刷微博看到有人低价出售某明星演唱会门票,小杨正想去看这场演唱会,便在网上与对方联系。简单沟通后,小杨根据对方提供的支付宝账号转账398元,后收到错误购买信息,便再次联系对方。

对方称小杨操作失误,误购了其他演唱会门票。小杨当即要求退款,而对方称如需退款则需向指定的银行卡进行转账,然后才能退还全部资金。

随后,小杨按对方要求分别两次转账65888元和5000元,对方又以资金被冻结为由,要求继续转账解冻,小杨这才意识到被骗,共计损失7万余元。

【手法解析】

“此类电信网络诈骗,不法人员一般会发布出售低价演唱会门票的广告,吸引受害人购买。”民警介绍,当受害人购买后,诈骗分子会以操作失误、资金被冻结为由,要求受害人持续向指定账户转账。

【应对招数】

民警提醒,购票请认准正规票务平台。演唱会实行实名制观演,即人、证、票保持一致才能入场。所以,在官方实名购票后,不支持任何形式的转赠与转售。自称是主办方或票务平台“内部员工”有“内部渠道”的都是诈骗。

渝聘“职”通车

单位	招聘人数	报名截止时间
重庆两江假日酒店管理有限公司	2	2025年9月5日
城口县教育局事业单位	9	2025年9月8日 12:00
重庆三峡银行	12	2025年9月14日
苏州爱岐三机械工具贸易有限公司	1	2025年9月30日
中国兵工物资西南有限公司	不限	2025年9月30日
重庆机电智能制造有限公司	3	2025年9月30日
重庆市水产科学研究所	1	2025年9月14日
重庆卡福汽车制动转向系统有限公司	1	2025年9月20日
凯欣粮油有限公司及所属子企业	7	2025年11月30日
重庆三峡学院	144	2025年12月31日 18:00



扫码进入渝聘“职”通车专题 获取报名信息

人民建议

①重庆“十五五”规划 请您献策

1. 希望可以把网红打卡地的配套设施服务都提升起来,不仅要吸引得到游客,也要给游客留下深刻美好的印象。

2. 鼓励和支持机构提供弹性托育、临时托管、延时服务等,并为此类服务制定合理的收费标准和扶持政策,以解决家长的“时间差”困境。

3. 增加乡村娱乐设施,尤其针对孤寡老人,多普及宣传和增加设施,使不能出远门的老人,老有所乐,身体动起来,疾病少起来。

4. 加大国学在课堂教育中的比重,多举办国学活动、文化科普,提升学生的国学素养,不断厚植国学的文化沃土。

②提升城市韧性 应对天气任性 建智慧韧性城市

1. 在公交车站、步行街、网红打卡景点增设“喷雾降温系统”“遮阳棚”“便民服务站”等,可引入社区志愿者协助巡查维护。

2. 建好用好一体化应急指挥平台,打通气象、水利、规自、交通、公安、消防等部门的数据孤岛,实现灾害信息的实时共享与应急资源的统一调度。

3. 畅通“最后一公里”救援通道,保障高密度老旧小区、山城步道周边的消防、医疗救援通道畅通无阻,明确标识应急通道,严禁占用。



倾听您的诉求 扫码进入 新重庆客户端“人民来信”



这些事解决了

水管破损漏水 及时修复

市民来电反映:铜梁区巴川街道千年村附近水管破损漏水,希望有关部门核实处理。

铜梁区巴川街道办事处回复:经查,情况属实。已及时安排维修人员进行修复,现已修复完毕。

小区业主楼顶种菜 恢复原貌

市民来电反映:渝北区香樟天空小区业主擅自在楼顶种菜,向物业反映未果,希望有关部门核实处理。

渝北区龙山街道办事处回复:经查,情况属实。已上门劝导涉事业主,物业同步已安排人员清理楼顶种菜及菜盆,屋顶已恢复原貌,安全隐患已消除。

道路路面有油污 清理完毕

市民来电反映:永川区铭阳幕墙门窗玻璃加工基地附近道路路面有油污,希望有关部门核实处理。

永川区交通运输局回复:经查,情况属实。已安排人员对油污路面进行清理,使用专业清洁剂及高压冲洗设备彻底清除,该路段油污已清理完毕。(记者 张莎 整理)